

привели к огромным материальным и людским потерям. Оправдывая неудачи и потери в начальный период войны, И.В. Сталин обвинил в этом командование Западного фронта. Его командующий Д.Г. Павлов и некоторые другие военачальники были осуждены и расстреляны.

Итак, несмотря на сложное положение, Красная Армия оказала упорное сопротивление мощной военной Гитлеровской группировке, своими героическими действиями содействовала срыву фашистского плана "молниеносной войны".

ПОДГОТОВКА БЕЛОРУССКОЙ НАСТУПАТЕЛЬНОЙ ОПЕРАЦИИ

А. А. Полянский

Из книги "Воспоминания и размышления" Георгия Константиновича Жукова:

"Решением Ставки от 12 апреля 1944 года, в котором одной из первоочередных задач на лето этого года ставился разгром группировки немецких войск в Белоруссии. Предварительно нужно было провести ряд крупных ударов на других направлениях, с тем чтобы оттянуть из районов Белоруссии максимум стратегических резервов немецких войск. Излагая свои соображения о плане летней кампании 1944 года, я обратил особое внимание Верховного на группировку противника в Белоруссии, с разгромом которой рухнет устойчивость обороны противника на всем его западном стратегическом направлении.

– А как думает Генштаб? – обратился И. В. Сталин к А. И. Антонову.

– Согласен, – ответил тот.

– А не лучше ли начать наши операции с 1-го Украинского фронта, чтобы еще глубже охватить белорусскую группировку и оттянуть туда резервы противника с центрального направления? (Сталин)

А. И. Антонов заметил, что в таком случае противник легко может осуществлять маневрирование между соседними фронтами. Лучше начать с севера, а затем провести операцию против группы армий «Центр», чтобы освободить Белоруссию.

– Посмотрим, что предложит Василевский – сказал Верховный. – Позвоните командующим фронтами, пусть они доложат соображения о действиях фронтов в ближайшее время... – и, обращаясь ко мне, продолжал: – Займитесь с Антоновым наметкой плана на летний период. Когда

будете готовы, обсудим еще раз. Через два-три дня Верховный снова вызвал нас с А. И. Антоновым. После обсуждения плана было решено: первую наступательную операцию провести в июне на Карельском перешейке и петрозаводском направлении, а затем на белорусском стратегическом направлении. “

Титаническую работу вел тыл фронта, обеспечивая быструю и скрытную перевозку и подачу войскам боевой техники, боеприпасов, горючего и продовольствия. Несмотря на большие трудности и сложнейшие условия местности, все было сделано в срок. Войска обоих фронтов были своевременно обеспечены всем необходимым для ведения боевых действий. 22 июня оба фронта провели разведку боем. В результате удалось уточнить расположение огневой системы противника непосредственно на его переднем крае и расположение некоторых батарей, которые раньше не были известны. Всего Белорусская операция должна была охватить огромную территорию – более 1200 километров по фронту, от озера Нещердо до Припяти, и до 600 километров в глубину, от Днестра до Вислы и Нарева. Предстояло в ожесточенном сражении столкнуться с 1 миллионом 200 тысячами солдат и офицеров врага, на вооружении которого было 9,5 тысячи орудий и минометов, 900 танков и штурмовых орудий, 1350 самолетов, преодолеть подготовленную оборону глубиной до 250–270 километров.

Генеральное наступление было начато 23 июня войсками 1-го Прибалтийского фронта (командующий генерал-полковник И. Х. Баграмян, член Военного совета генерал Д. С. Леонов, начальник штаба генерал В. В. Курасов), войсками 3-го Белорусского фронта (командующий генерал-полковник И. Д. Черняховский, член Военного совета генерал В. Е. Макаров, начальник штаба генерал А. П. Покровский) и войсками 2-го Белорусского фронта под командованием генерал-полковника Г. Ф. Захарова. На другой день перешли в наступление войска 1-го Белорусского фронта под командованием генерала армии К. К. Рокоссовского.

В тылу врага партизанские отряды, части и соединения начали активные операции, заранее увязанные с действиями фронтов. При штабах фронтов действовали отделы по руководству партизанским движением. Они осуществляли большую работу по связи, материально-техническому обеспечению партизанских частей и координации их действий. Надо сказать, что в Белорусской операции партизанские части и отряды развернули исключительно большую активность. Этому в значительной степени способствовал лесистый характер местности. В этих местах больше, чем где-либо, осталось солдат и офицеров при отступлении войск в 1941 году.

В Белорусской операции наиболее полно проявилось выработанное у советского командования всех степеней умение быстро окружать и уничтожать крупные группировки войск противника. Это искусство командования, мастерство и смелость войск привели к краху самой сильной немецкой группировки на берлинском стратегическом направлении. Разгром группы армий «Центр» противника, захват трех крупных плацдармов на реке Висле и выход к Варшаве приблизили наши ударные фронты к Берлину, до которого теперь оставалось около 600 километров.

ГРОДНЕНЩИНА В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Д. А. Протасевич

22 июня 1941 года нападение гитлеровской Германии прервало мирный созидательный труд жителей Гродно. Планируя нападение на СССР, немецкое командование делало ставку на «молниеносную войну», рассчитывало на скоротечную и легкую победу. Но уже с первых часов войны немецко-фашистские войска натолкнулись на героическое сопротивление воинов, многих частей и подразделений пограничных войск и Красной Армии, отважно защищавших родную землю. Немало примеров самоотверженности и стойкости советских воинов, стоявших насмерть на пути врага, дали оборонительные бои в июне 1941 года на территории Гродненщины.

Особенно ожесточенный характер эти бои носили в районе Гродно. Враг рассчитывал уже первыми ударами уничтожить противостоящие ему здесь советские войска и в дальнейшем быстро продвигнуться на восток в общем направлении на Лиду и Новогрудок.

Первыми в борьбу с наступавшим противником на подступах к Гродно вступили воины 86-го Августовского пограничного отряда (начальник майор Г.К. Здорный). Насмерть стояли на своих рубежах пограничники. Враг обходил, окружал и уничтожал пограничные заставы, но не смог заставить сдаться ни одну из них. В течение 8 часов отбивали вражеские атаки пограничники 3-й заставы под командованием лейтенанта В.М. Усова и политрука А.Г. Шарипова. Смертью храбрых погиб начальник заставы В.М. Усов. Он посмертно удостоен звания Героя Советского Союза. Геройски оборонялись 1-я (начальник старший лейтенант А.Н. Сивачев), 2-я (начальник младший лейтенант К.Ф. Васильев), 4-я (начальник старший лейтенант Ф.П. Кириченко) и другие заставы.